

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

**Precios de suscripción.**—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Sábado 28 de Abril de 1877.

**Precios de inserción.**—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,169.

## DONATIVO.

Reunida la Junta nombrada por el Sr. Gobernador Civil de esta provincia, para llevar á cabo la distribución del donativo de 20.000 rs. hecho por S. M. el Rey para socorrer á los pobres de la Capital, se acordó en repartir dicha cantidad entre las familias verdaderamente necesitadas, admitiendo al efecto las solicitudes en la Secretaria del Municipio, por término de 6 dias, á contar desde la publicación de este anuncio en LA CRÓNICA MERIDIONAL, ó sea hasta el 30 del corriente.

Dichas solicitudes se admitirán en papel simple y con informe de pobreza del cura de la Parroquia respectiva.

Las personas que hasta la fecha tengan presentadas solicitudes sin este requisito, las recogerán de dicha Secretaria, devolviéndolas informadas en el plazo marcado anteriormente, sin cuyo requisito no serán atendidas.

Almería 24 de Abril de 1877.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 24 de Abril de 1877.

Muy señor mio: Con razon he estado diciendo estos dias que se notaban ciertas tendencias encaminadas á simplificar mucho la significacion de los partidos que hasta ahora van cono-

ciéndose con nombres determinados. Y para convencerse de que el suceso, si se realiza, tiene fundamento, basta pasar una ojeada por los periódicos ministeriales que no parece sino que todos á una se han dado cita para contrariarle, de una manera mas ó menos directa, en la medida de sus respectivos recursos ó facultades.

«La Epoca» sobre todo, es la que mas se distingue en tan improba tarea. Diríase, á juzgar por las habilidades que pone en juego, que algo importante, ya que no grave, ocurre, y que en algo pueden contribuir esas tendencias á inermar las filas de la mayoría imposibilitando, por consecuencia, despues de todo, rigurosamente lógica, la obra, no sé si efímera ó meritoria, de conciliación gubernamental que desde el primer dia de la Restauración ha emprendido su primer ministro, el Sr. Cánovas del Castillo.

Pero los hechos, hoy por hoy, contrastan por completo las habilidades del periódico de la calle de la Libertad. Por lo mismo que mi correspondencia reviste el carácter de la mas absoluta imparcialidad, única manera de que evada V. su responsabilidad política y de que por mi parte pueda comunicarle siempre las noticias é impresiones del dia sin la preocupación ó exclusivismo de escuela peculiar, hablando en términos generales, á todos los partidos políticos, la mayor parte de los cuales sacrifican no pocas veces en su abono los fueros de la verdad, que, favorable ó adversa, debiera resplandecer siempre en todo linaje de publicaciones, he tenido interés en conocer por conducto autorizado la exactitud

de las afirmaciones ó hipótesis de «La Epoca» á propósito del partido constitucional, y puedo asegurar de la manera mas rotunda, sin que entienda por rectificar cuanto he afirmado en anteriores cartas, que el artículo del Sr. Navarro y Rodrigo titulado «La Restauración y su primer ministro» es un trabajo que lejos de haber provocado disidencias, ha sintetizado bien las aspiraciones de todos sus correligionarios, desde su jefe civil, el Sr. Sagasta, hasta el último secretario de los comités de provincia.

Y tanto debe ser así cuanto es bien sabido que desde su aparición, y por eso le duele á «La Epoca», han cobrado mas cuerpo los rumores, que tiempo hace corren como válidos, de una inteligencia entre constitucionales y centralistas, con la circunstancia, muy placentera para los primeros, de ser los segundos los que con mas ahinco la desean y los que mas esfuerzos hacen, cerca del Sr. Sagasta, para que aquella sea un hecho y se consolide con completo olvido de pasadas disidencias.

Lo único que ha dado pábulo á las que se suponen, nada mas que se suponen, en el partido constitucional, es, como con repetición tengo manifestado, la Constitución de 1876, legalidad que contribuyeron á establecer los centralistas, con el Sr. Alonso Martínez á la cabeza, en contra de las aspiraciones de los constitucionales. No cabe duda que este es el nudo gordiano. Porque ¿cómo los últimos han de adoptar como buena una Constitución que combatieron por mala un año hace? ¿Y cómo los centralistas han de encontrar malo ahora lo que á su vez les pareció tan bueno el año pasado?

Hasta ahora, me consta de una manera indudable, se estudia un medio por el cual se facilitaría la inteligencia sin abdicación de ninguna de las dos partes, y ese medio parece en principio aceptado.

Dado que los constitucionales debieran, por de pronto, partir, para ser gobierno, de la legalidad existente, sin perjuicio, empero, de reformarla por los medios legales, y dado también que los centralistas se quejan de la interpretación, reaccionaria, á su juicio, que dá el gobierno á algunos artículos de esa misma Constitución, lo que supone que por la letra, ya que no por el espíritu se presta á ella ¿qué inconveniente hay, dicen los constitucionales, en que los que se llaman centralistas, que quieren figurar como muy liberales, nos ayuden luego á reformarla en el sentido de que desaparezcan esas dudas y se afiance la libertad?

De todo esto y de la actitud del Sr. Posada Herrera, que es esperado en Madrid, se habló mucho en la reunión de los centralistas en casa del marqués de la Vega de Armijo, y, según mis referencias, «El Parlamento» pondrá de manifiesto la importancia de los acuerdos que en principio se tomaron.

Pero, en opinión de políticos de talla, con ó sin la ausencia de los jefes de ambas parcialidades, la reunión magna del partido moderado precipitaría las cosas en el sentido que dejó indicado. Ahora comprenderá V. el por qué de la importancia que le conceden los periódicos ministeriales.

X.

—221—

mejores suelos son aquellos que contienen por partes iguales estos tres principios minerales: arena, cal y arcilla; y la materia orgánica humus.

Los suelos que nos presenta la naturaleza son casi siempre mezclas de estos diferentes principios; pero en distintas proporciones, que han servido de base para clasificarlos.

Cinco son los tipos que se reconocen: 1.º Suelos arenosos.—2.º Suelos arcillosos.—3.º Suelos calcáreos.—4.º Suelos Magnesíferos.—Y 5.º Suelos humíferos.

El primer tipo comprende seis clases que son: 1.º Suelo de arena pura.—2.º Suelo cuarzosos.—3.º Suelo volcánico.—4.º Suelo areno-arcilloso.—5.º Suelo areno-arcillo-ferruginoso.—Y 6.º Suelo arenoso humífero.

Comprende el segundo tipo, ó sea el que estudia los suelos arcillosos, cuatro clases, que son: 1.º Suelo de arcilla puro.—2.º Suelo arcillo-ferruginoso.—3.º Suelo arcillo-arenoso.—Y 4.º Suelo arcillo-calcáreo.

El tercer tipo ó sea el de los suelos calcáreos comprende también cuatro clases: corresponde á la 1.ª el suelo cretoso; á la 2.ª el calcáreo; y el toboso y grédoso á la 3.ª y 4.ª respectivamente.

El 4.º tipo ó sea el Magnesífero, estudia únicamente la clase llamada: Suelo Magnesiano.

Y por último, el 5.º tipo, que se refiere á los suelos humíferos, abraza dos clases: estudia la primera los suelos turbosos y los pantanosos son objeto de la segunda.

En la conferencia que nos corresponda nos ocuparemos de cada uno de estos diferentes suelos.

He concluido.

JOSÉ MOYA LOPEZ.

Idem 25.

Muy señor mío: Con mucha confianza los periódicos ministeriales trazan desde luego la actitud en que el señor Posada Herrera está respecto del gabinete presidido por el señor Cánovas del Castillo...

Hasta qué punto esa conferencia, en primer lugar, se celebre y qué es lo que en ella se hable, no es fácil saberlo hasta que suceda, como cualquiera comprenderá...

Todo esto es ganar la palmeta á los moderados históricos que celebran también otra reunión magna para el día 29 del presente, y de la que va á salir también, no sabemos qué tremenda determinación...

En algo habíamos de estar conformes no solamente todos los españoles, muy comunmente divididos por odios políticos, sino lo que es más raro, todos los hombres de todas naciones, en la creencia de que Miguel de Cervantes Saavedra era un hombre muy superior á su tiempo...

que las letras son patrimonio de todos y Cervantes es una gloria de las letras. Pero, sin embargo, apenas habrá español que no sienta orgullo al oír sonar en sus oídos el nombre del «Manco de Lepanto»...

Hágamos, pues, hoy lo que todo buen español, rendir un tributo de respeto y admiración á la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra.

X.

NOTICIAS GENERALES.

El Montenegro, que durante la pasada guerra no disponía más que de 19.000 combatientes, en la actualidad, según datos auténticos que publica El Politische Correspondenz, puede poner en pie de guerra 24.700 hombres con 92 cañones...

En el pual de Granada se ha organizado una banda de música, la cual en el poco tiempo que lleva, hace rápidos adelantos.

El presupuesto del ministerio de Marina dará lugar este año en las Cortes á un debate tan amplio y animado como el año anterior.

Hoy ha celebrado una larga conferencia con el gobernador de Sevilla por el hilo telegráfico, el señor presidente del Consejo de ministros.

El asunto tiene gran importancia.

La recaudación por todos conceptos que se ha obtenido durante el ejercicio del 76 á 77, se calcula que asciende á 2.700 millones.

Una nueva combinación de gobernadores civiles se prepara. Los periódicos oficiosos pueden negarla mañana; pasado mañana y andrán á darnos la razón.

Las provincias incluidas en la combinación son cuatro, cuyo número es susceptible de aumento, si las exigencias de los diputados ministeriales apremian.

El ex-comandante Sr. Garmilla, condenando á la última pena por los sucesos cantonales y fugado de las prisiones militares de San Francisco, se

ha presentado al subsecretario del ministerio de la Guerra.

TELEGRAMAS.

Viena 20. El general Tcherniaieff ha marchado ya para Kichenoff.

Atara 22. El Gobierno griego ha declarado que desea permanecer neutral en la próxima lucha.

Londres 23. En Carizara han ocurrido desastres tan lamentables como en Kars. Cada vez es más violenta la agitación fanática.

Paris 20. Si los austriacos penetrasen en la Bosnia, no implicaría en modo alguno hostilidad hacia Rusia, según versiones autorizadas, recogidas por la prensa de Viena.

La Bolsa ha abierto el 3 por 100 fiances á 67.97.

Belgrado 20. La Puerta ha demandado á la Servia que ocupe la frontera de Kladavo.

Viena 20. Se han dado las órdenes para la concentración de las fuerzas que han de componer el ejército del Norte, que se elevará á 300.000 hombres.

El 29 partirá el czar de regreso por San Petersburgo, coincidiendo con la publicación del anunciado manifiesto de Rusia, aplazada hasta este día.

Ha empezado la movilización de todas las milicias que en breve se dará por terminada, ocupando los puestos que les han sido ya designados.

Paris 23. Hoy positivamente ha recibido el conde Orloff la anunciada circular de Rusia.

Mañana es érase la declaración oficial.

Roma 23. Italia se dispone á llamar y poner inmediatamente sobre las armas dos reservas.

Berlin 23. Alemania dispone una flota en la provisión de las eventualidades de la guerra.

Paris 23. La conferencia dada ayer por el expadre Jacinto es considerada aquí como un fiasco.

Viena 23. A pesar de los reiterados trabajos de la Puerta para ganarse las simpatías de Hungría, solo podrá contar los magyares afectos á Turquía.

GACETILLAS.

Sendas opuestas. — Este es el título de la obra escogida por la Señorita Mendoza para su beneficio, que se verificó antes de anoche en el Teatro Principal, y en verdad que en la interpretación de su papel de Berta nos demostró una vez mas esta jóven actriz sus relevantes facultades...

Hé aquí la poesía á que hemos aludido en el párrafo antecedente:

A LA DISTINGUIDA PRIMERA ACTRIZ SRITA. D. CLOTILDE MENDOZA, EN LA NOCHE DE SU BENEFICIO.

¿Qué voz de mágico encanto La region del aire llena Y en mi corazón resuena Que gimé de amor y espanto? Enjuga, Clotilde, el llanto De tus ojos hechiceros, Pues hartos pesares fieros Turban mi agitada vida, Y me apenas, luz querida, Tus quejidos lastimeros!

De los pájaros los trinos Allá en la selva sombría, No tienen tanta armonía Como los versos divinos Que tus labios purpurinos Lanzan, gimiendo de amores; Del drama entre los horrores Te alzas doliente y hermosa, Como la cándida rosa Que es la reina de las flores! Yo te admiro reverente

descansa ordinariamente sobre una capa impermeable al agua. Así algunos distinguen: el suelo activo que es la capa superficial destinada al cultivo; el suelo inerte que es aquel que no ha recibido aun los trabajos agrícolas...

Es muy importante al agricultor conocer la naturaleza del subsuelo; es decir, de la capa sobre que descansa la tierra arable; en efecto, en el caso en que la naturaleza del subsuelo sea análoga á la del suelo arable, se puede, si es necesario, aumentar el espesor de este último, tomando del subsuelo por medio de trabajos profundos...

Antes de dar á conocer la clasificación de los diferentes suelos arables, es conveniente hacer constar, que no se encuentran en ellos otras sustancias minerales; que arenas, arcillas, cal y óxidos metálicos; con preferencia, los de hierro y magnesio; además, el humus, que constituye la parte orgánica del suelo.

La arena, la arcilla y la cal tomadas aisladamente, formarían terrenos impropios para el cultivo. La demasiada consistencia de la arcilla puede modificarse por la adición de arena, cuya porosidad sería perjudicial no haciendo intervenir á la cal; esta absorbe el agua que la arcilla retendría en la superficie y que la arena dejaría pasar con la mayor facilidad.

Después de numerosas esperiencias, parece que los

Como imagen ilusoria;  
Con el laurel de la gloria  
Ceñirás tu blanca frente...  
¿Qué alma, qué pecho no siente  
Hondas torturas ingratas  
Cuando al público arrebatas  
En Locura ó Santidad  
Y dices, dando, piedad:  
«Ay padre! ¿Por qué me matas?»  
Cesen tus tristes congojas  
Y el eco de tu lamento  
Melodioso, como el viento  
Cuando pasa entre las hojas;  
Guirnalda de flores rojas  
Y de nevados jazmines,  
De nuestros patrios jardines,  
Hoy, el pueblo á quien encantas,  
Férvido arroja á tus plantas  
Al pisar nuestros confines.

T.

Almería 26 de Abril de 1877.

**Hace días que el reloj de la Catedral** se paró en las 7 y 1/2 y no hay fuerzas humanas que le hagan avanzar más allá de esa hora. Rogamos al Cabildo de la Santa Iglesia disponga lo necesario para que cese este estado de cosas, pues el vecindario regula sus quehaceres y ocupaciones por el expresado reloj y su presente parálisis no puede continuar sin que se originen graves perjuicios.

**Iré á verla.**—Ayer llegó felizmente á esta ciudad la simpática artista coreográfica Señora Doña Matilde Ros, que tan buenos recuerdos dejó entre sus apasionados y admiradores los concurrentes al Casino Almeriense de la Plaza de Santo Domingo. Con el aumento de esta discípula de Terpsícore, puede decirse que no tiene *pero* el cuadro de baile que á ella actúa, mereciendo mil plácemes el dueño de aquel establecimiento por sus desvelos y sacrificios en satisfacer los deseos de sus parroquianos.

**En Madrid y en algunas provincias** se vende con profusión, mucho tocino importado de los Estados Unidos.

Nada de particular tiene, al parecer, esta noticia; pero los periódicos extranjeros nos dan la voz de alerta, sobre la mala calidad de este artículo manifestando que la mayor parte de los cerdos que se crían en aquellos Estados padecen una grave enfermedad contagiosa y de horribles resultados para los que comen el tocino infestado. En prueba de ello, publicamos los siguientes párrafos de un diario muy autorizado:

«La terrible enfermedad que el gusano parásito reproduciéndose á millares provoca en el cerdo, está muy extendida en las comarcas de los Estados Unidos donde florece la cria y el consumo de cerdos.

Los médicos Sutton, padre é hijo, del condado de Dearbon (Indiana) han hecho investigaciones acerca del particular, encontrando á veces carne de cerdo que contenía 80.000 triquinas por pulgada cúbica: en los músculos de las personas muertas de triquinosis, el número de estos entozoarios era aun más grande. De las investigaciones microscópicas de dichos señores resulta que el 6 por 100 de los cerdos que se matan son infestados de triquinas.

Pues bien: el número de cerdos enteros despachados hácia los Estados del Oeste importó en el invierno de 1875 no menos de 5 537.124; el 6 por 100 de este número es 332.231; y tomando un término medio, de cada cerdo se hacen doscientos pedazos de carne capaces de producir la triquinosis. Esta enfermedad se desarrolla con todos sus síntomas característicos solo en un 10 por 100 de los casos, según las observaciones del doctor americano, y en los 90 restantes se manifiesta como diarrea, disenteria ó gastroenteritis. El gran número de los que enferman por causa de las triquinas induce al Sr. Sutton á proponer la inspección obligatoria de la carne de cerdo.»

Sobre este hecho llamamos muy seriamente la atención de las autoridades á fin de que bajo ningún concepto se permita la venta de esa especie, sin que antes sea reconocida detenidamente por personas inteligentes é imparciales.

**El Diario de Rio Grande** refiere un caso de catalepsia que pudo tener horribles consecuencias.

Hallábase en Buenos-Aires sentado á la mesa con su familia don Carlos Kostt, cuando repentinamente cayó exánime al suelo. El médico declaró que había muerto de un ataque apoplético, en vista de lo cual se preparó todo lo necesario para el enterramiento.

La esposa, sin embargo, se opuso á que el cadáver fuese sacado de casa mientras no presentara evidentes seña-

les de descomposición. Y no sin fundamento, por que durante la noche sintióse un pequeño movimiento dentro del ataúl. Uno de los que velaban, mas animoso que los demás, se aproximó al lecho mortuario y vió con sorpresa que el señor Kostt se incorporó primero y saltó fuera tan luego como se dió cuenta de su verdadera situación. Todos huyeron menos que durante el periodo trascurrido desde el ataque, lo había oído todo, pero no podía hablar ni hacer el mas ligero movimiento.

A no ser por la previsión de la esposa, tal vez el infeliz hubiera sido enterrado vivo.

**De «El Diario Español»:**

«Parece que el ministro de Hacienda se propone aumentar hasta un real el franqueo de las cartas en el interior de España desde el 1.º de junio próximo venidero.

A lo cual añade con mucha razón el «Imparcial»:

«Es decir, un aumento de sesenta y seis por ciento sobre lo que hoy se paga.

Si estos son los medios de aumentar los ingresos, no valia la pena de nombrar una Comisión de presupuestos. Buscar el aumento de la renta de correos en semejante recargo, y creer que el movimiento de cartas circulantes en el interior del reino va, no ya á aumentar, pero ni aun á permanecer el mismo, nos parece un poco fuerte para un hacendista, ó que tal quiere llamarse.

El desarrollo considerable de la renta de correos, merced á una rebaja en el precio de transportes de las cartas, es un hecho bien conocido en la historia financiera de varias naciones. Aquí quiere ahora buscarse recargando el precio en sesenta y seis por ciento. Sin duda para que ya que se escribe lo menos posible por la prensa, gracias al decreto de imprenta, se escriba también lo menos posible en la correspondencia familiar y mercantil, gracias á esa nueva invención que nos revela anoche un diario ministerial.

**El dedal.**—Al verte, lectora querida, coser y mas coser con ayuda de tu incansable voluntad, la punzante aguja y tu caritativo dedal, he admirado siempre la invención de este último, protector escudo de tus dedos, donde van á estrellarse inútilmente las iras de tu mortal aguja.

En este momento no puedo menos de recordar una curiosa historia que he leído hace poco: la historia del dedal.

El dedal tiene su historia: su leyenda, su poesía, y voy á referirla seguro de que no desagradará á mis lectoras, si quiera porque preserva sus delicados dedos de las picaduras de la pérfida aguja.

El dedal es de origen breton, ni mas ni menos que Chateaubriand y Lamennais.

Una bella y honrada costurera de Quimper llamada Anita, paría ordinariamente sus ganancias con los peregrinos que desde la Tierra Santa se dirigian al monte San Miguel: en cambio de sus beneficios los santos hombres le regalaban unas de las conchas con que adornaban sus sayales.

Un dia, el diablo á quien disgustaba la virtud de la jóven, se propuso estraviarla y para conseguirlo hizo pasar por delante de su ventana á una porción de hermosos pajes, de seducidos bardos, que cantaban lindísimas canciones celebrando sus gracias.

Pero todos sus recursos fueron inútiles; Anita no levantaba la vista de su costura y dejaba pasar á los enamorados donceles sin hacer caso de ellos. Para vengarse de su indiferencia, el diablo que podía inventar las agujas, se valió de las que usaba la jóven y le obedecian de tal modo, que no daba una sola puntada sin clavárselas. Sus dedos estaban lastimados y no sabian que hacer, cuando llegó á la puerta de su casa un nuevo peregrino y en cambio de sus socorros le dió una concha mas pequeña que las demás y que por su forma se adaptaba á los dedos de la jóven. Una idea que cruzó por la imaginación de Anita la impulsó á guarnecer su herido dedo con la concha bendita y desde entonces, no solo cesó de sufrir, sino que el diablo tuvo que irse con la música á otra parte, reconociendo que había perdido el tiempo.

Desde aquel momento el primer dedal fué, y después ha llegado á ser tan indispensable y tan querido que se ha empleado para fabricarle el marfil, la plata y el oro.

Por mi parte no sé hasta qué punto aceptará la academia de la Historia esta versión, pero de todos modos me ha pa-

recido digna de transmitirla á mis lectores y sobre todo á mis lectoras.

**Acaba de ser enterrado en París,** en medio de un gran concurso, el venerable doctor Cintrat, muerto á consecuencia de una operacion de traqueotomía verificada en un niño atacado de crup.

Es sabido en lo que consiste esta operacion. El niño va á morir asfixiado; las vias naturales de la respiracion se hallan obstruidas por toda clase de tegidos parásitos; el cirujano practica una incision en la garganta por la que el aire exterior, merced á un tubo, puede penetrar en el pulmon.

Pero una vez terminada la incision, no se halla enteramente libre el agujero que debe producir, sino que se encuentra obstruido por materias que es preciso expulsar. Es necesario que una persona llena de abnegación, aspire durante algun tiempo estos detritus corrompidos, arrojandolos en el momento, pues no existe infeccion mas contagiosa que la del crup. Generalmente esta persona es el médico.

El doctor Cintrat entró en su casa despues de la operacion y no tardó en sentir un ligero estremecimiento. Bien pronto comprendió que se le presentaban los síntomas de tan terrible enfermedad. Tuvo el suficiente animo para enviar al campo á su mujer, el suficiente animo para enviar al campo á sus dos hijos, á fin de apartarlos del contagio. Los médicos más célebres acudieron á su cabecera, pero todo fué inútil; cinco dias luchó contra el dolor y murió por fin, á pesar de todos los cuidados que se le prodigaron. Tanto heroísmo merece todo género de elogios.

**Celebridad.**—Nuestro estimado colega «El Español» de Sevilla, dice en su número del Domingo: «El célebre doctor Garrido, farmacéutico de Madrid, fué ayer tarde en el hipódromo objeto de tan entusiastas caricias, que por poco lo dejan sin pellejo sus amigos y admiradores andaluces. Esto quiere decir que se repitió la broma del año pasado, la que no debió disgustar al de la calle de la Luna, número 1, cuando ha vuelto por otra este año. Que le aproveche.»

**Los de «La Iberia»:**

«Para que todo tenga el mismo color, al propio tiempo que algunos periódicos defienden la fiesta taurina y otros nos cuentan lo ocurrido en Barcelona, uno dice:

«El cura de la parroquia de... de esta corte se ha negado á dar sepultura al cadáver del jóven que ha e poco se suicidó en la calle de la Corredera.

Algo de liberal tendria el difunto cuando esto ocurre.

La iglesia dá sepultura eclesiástica á los suicidas cuando bien le parece.

Bueno es advertir que no hay más cementerios que aquellos de que son dueños los ministros católicos y protestantes.

Al mortal que no sea ni una cosa ni otra no hay mas remedio que arrojarlo á un muladar ó hacer una atrocidad por el estilo.

Cuando sobre estas cosas se reflexiona no se puede menos de reconocer que hacen falta escuelas.

¡Escuelas he dicho!

¿Saben ustedes á qué maestro de escuela le tocó ayer morir en un hospital?

—Porque anteayer ya sé que le tocó á una maestra cuyo nombre publican algunos periódicos.

—¡Toros, milagros, profesoras de instruccion pública muertas de hambre, consolidado á 11, 30!

¡Pero señor, cuándo vendrá algun viajero á descubrirnos!»

**Pensamientos.**—Es muy agradable tener talento porque siempre se le ocurre á uno alguna necesidad.—Alcides Fauser.

—Si queréis que una opinion prevalezca, recomendadla á las mujeres, que como son ligeras, todo lo popularizan; y como testarudas, todo lo defienden.—Mad. Neher.

—Más de una vez, la frente que esperaba ceñir una corona de laurel; se ha visto ensangrentada por una de espigas, Danton.

—Los vencidos en el campo de batalla, más de una vez son los héroes en el cielo de la patria.

—Si Dios fuera hombre, maldeciría la frente de los pueblos que en la servidumbre se envilecen.—Sarrerac.

—En tiempo de mercantilismo, se practica todo, ménos la moral.

—Los animales tienen corazón y pasiones como los hombres; pero solamen-

te en éstos cabe la idea de lo bello y de lo bueno.

El medio más seguro para conservar la autoridad, la fuerza y el respeto, es hacerse amar.

—Las armas de los pueblos modernos, son, la prensa, la tribuna, las artes, el comercio, el orden, y el trabajo.

**Máximas.**

Si quieres hacerte de enemigos, reune á algunos hambrientos, dales de comer y dejalos: al poco tiempo te correrán á ti.

Desconfía del que viene á solicitar de tí la amistad que le has negado: ese será el primero en venderte é injuriarte.

La pluma que se maneja contra el amigo, es saeta que se revuelve contra el que la dispara.

Cuando te injurie alguien que vale menos que tú, cala: siempre, aunque venzas, saldrás perdiendo.

**Ungüento y Píldoras Holloway.**—Mas Preciosos que el Oro.—A consecuencia de calor excesivo del verano, la diarrea, la disenteria, y el cólera morbo arrebatan á los jóvenes del mismo modo que el rigor del invierno destruye á los ancianos. En esos casos graves en que no pueden emplearse las medicinas internas, se obtendrá invariablemente un grande alivio frotando el abdomen con el Ungüento refrigerante de Holloway. La friccion debe ser frecuente y vigorosa, á fin asegurar que alguna parte del bálsamo penetre por la poros del cutis. Este Ungüento calma la accion peristáltica y mitiga las penas físicas. Tanto los vómitos como los dolores de estómago cesan á su uso. Cuando la fruta ó los vegetales han sido causa de la dolencia conviene remover de los intestinos toda materia indigesta tomando una dosis moderada de las Píldoras Holloway antes de acudir al Ungüento.

**EL ARCA DE NOE.**

Establecimiento de pinturas preparadas, barnices, brochas, tinturas y una multitud de artículos de Ramon Lopez Galvez, calle de las Tiendas, casa contigua á Santiago el Viejo.

En este establecimiento hallarán las personas que le favorezcan un buen surtido de los artículos indicados, de superior calidad y á precios sumamente arreglados.

Lienzo preparados para pintar al óleo y betun para guarnicion.

Tambien están á la venta los polvos mata-mosca á 6 cuartos el papel.

**SERVICIO DE VAPORES ENTRE ALMERIA Y ORAN.**



El nuevo y magnífico vapor Español

**TERESA.**

Saldrá para ORAN todos los sábados á las 6 en punto de la tarde, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Se despacha por D. Miguel Ruiz Reyes.

**ESPECTACULOS.**

**TEATRO PRINCIPAL.**

Gran función para hoy 28 de Abril de 1877.

(10 de abono.)

1.º Sinfonia.  
2.º La famosa comedia en 3 actos, nueva en este teatro, nominada;

A SECRETO AGRAVIO

**SECRETA VENGANZA.**

3.º y último. El juguete cómico en un acto titulado;

UN TIGRE DE BENGALA.

A las 8 en punto.

# DIARIO DE AVISOS.

## MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL  
"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS A PLAZOS  
DE desde 500 reales  
LA COMPAÑIA FABRIL ó AL CONTADO  
"SINGER." 450 reales.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS SE VENDEN A PLAZOS  
DE DESDE  
LA COMPAÑIA FABRIL 10 reales semanales  
"SINGER." ó AL CONTADO  
Con 10 por 100 de rebaja.

### ¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones. Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

### 6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6, ALMERIA.

Alicante. . . . .	Atenas, 5.	Orense. . . . .	Paz, 30.
Avila. . . . .	San Segundo, 16.	Palencia. . . . .	Mayor, 21.
Badajoz. . . . .	San Juan, 32.	Palma de Mallorca. } Bolsería, 18.	
Barcelona. . . . .	Puerta del Angel-Boria	Pamplona. . . . .	Plaza del Castillo, 49.
Bilbao. . . . .	Arenal, 16.	Salamanca. . . . .	Corrillo 2.
Burgos. . . . .	Espolon, 44.	St. Cruz de Tenerife. } Sol, 39	
Cáceres. . . . .	Pintores, 23.	Segovia. . . . .	Cintería, 8.
Cádiz. . . . .	Columela, 20.	Sevilla. . . . .	O'Donnell, 5.
Córdoba. . . . .	Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona. . . . .	Baj° de la Misericordia, 4
Coruña. . . . .	Real, 18.	Teruel. . . . .	Nueva, 16.
Cuenca. . . . .	Carrería 107.	Valencia. . . . .	Mar, 53 y 55.
Gerona. . . . .	Plaza de la Constitución.	Valladolid. . . . .	Acerca de S. Francisco.
Gndal. . . . .	Mayor Alta, 5.	Vigo. . . . .	Príncipe, 26.
Huelva. . . . .	Concepción, 12.	Victoria. . . . .	General Alava, 2.
Leon. . . . .	Rúa, 13.	Zamora. . . . .	Renova, 18.
Lérida. . . . .	San Antonio, 9.	Zaragoza. . . . .	Hlfonso 1, 41.
Logroño. . . . .	Mercado, 23.		
Madrid. . . . .	Carretas, 35.		
Málaga. . . . .	Duque de la Victoria, 1.		

## EL MEDIODIA.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA,

DEDICADA ESCLUSIVAMENTE

A LAS PROVINCIAS DE ANDALUCIA Y ESTREMADURA.

Dirección general en Sevilla, San Isidoro 24.

GARANTIAS.

Capital social. . . . .	Rs. 10.000.000.
Fondos de reserva y primas á cobrar. . . . .	» 3.144.684, 28
Total. . . . .	» 13.144.684, 28

SINIESTROS PAGADOS.

Por 282 ocurridos hasta 31 de Diciembre de 1876. Rvn. 1.440.792, 92  
Esta Compañia admite al seguro en su total valor, y bajo primas muy reducidas.

los edificios objetos de comercio, cortijos, arbolado, cosechas y demás que constituyen la propiedad, tanto rústica como urbana.—Los siniestros se pagan á los quince días de aprobados, por el Consejo de Administración.—Representante en esta provincia, D. Ubaldo Orelano, Aljibes 10.

## ESPECIFICOS DEL DR. MORALES

**Café Nervino medicinal,** acreditado é infalible remedio árabe para curar del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.

**Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética:** curabreve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y períodos.—30 rs. botella.

**Inyeccion-Morales:** cura infaliblemente en muy pocos dias sin mas medicamentos, las binorres, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos.—20 rs. frasco de 250 gramos.

**Polvos depurativos y atemperantes:** reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo.—8 rs. caja con 12 tomos.

**Píldoras tónico-genitales,** muy celebrado para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 rs. caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de Almería y pueblos mas importante de la provincia.

DEPOSITO GENERAL:

DR. MORALES.—Espoz y Mina, 18.—Madrid.

NOTA.—El DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprobado en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.—Admite consultas por escrito, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18. MADRID.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



### PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innúmerables muertes prematuras.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afogados de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gata ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplcando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES

## LITINA.

CH. LE PERDRIEL PARIS

54, rue Sainte Croix de Bretonerie.

Contra la GOTA, EL MAL DE PIEDRA, LOS REUMATISMOS GOTOSOS, etc.

Estas sales disuelven los cálculos y concreciones úricas.

Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31, por menor á 24 rs. en Almería Gomez Talavera.

AVISO.

Se alquilan dos tiendas con su tras-

tienda interior en la calle Real portales al lado de la confitería de las cuatrocalle.

## DE LAS BEBIDAS GASEOSAS

Guía práctica.

Traducida al Español.

Los Industriales que se dedican á la útil fabricación de Aguas de Seltz y de bebidas gaseosas en general, y los individuos que quieren ocuparse de esta lucrativa industria, deberán procurarse y leer con atención la Guía publicada por J. Hermann-Lachapelle. Verdadero Manual de instrucción práctica, ilustrada con 80 láminas, es el compañero indispensable del fabricante. Exigir en cada ejemplar la estampilla de J. Hermann-Lachapelle.

Dirigirse á todas las librerías y en especial Madrid, Sres Merly, Serra y Sivilla, 11 calle de St. Miguel; Barcelona, Sra Merly, Serra y Sivilla, 8, calle de Mendizabal; Paris, Mr J. Hermann-Lachapelle, autor editor, 144, faub. Poissonniere, en sellos ó libranza de correo.